

# EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.067 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 28 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 25 DE SEPTIEMBRE DE 2024 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

**SANTA CRUZ.** LOS INCENDIOS NO DAN TREGUA EN LA CHIQUITANIA

## Hay impotencia y dolor por la devastación de bosques y vida silvestre

**Emergencia.** El gobernador, Mario Aguilera, demandó al Gobierno la declaratoria de desastre nacional. El fuego arrasó con 4 MM de hectáreas

El drama ambiental detonó en sollozos. Varias autoridades ediles no se contuvieron. En Montero, los concejales mostraron

banderas negras en señal de duelo por las pérdidas. "Se nos está quemando la casa", clamaron las autoridades ediles. **A4-5**



El alcalde de San Rafael, Jorge Vargas Roca, rompe en llanto

FUAD LANDIVAR

## LA APUESTA ES POR SANTA CRUZ

La Expocruz 2024 se inauguró con pedidos para anular avasallamientos **Tema del Día 2-3**



## A 13 años de la violencia estatal en Chaparina

Las víctimas de la represión policial recuerdan lo que sucedió ese día. Los indígenas se movilizaron para exigir respeto por el Tipnis. **SEGURIDAD A8-9**



## EVO BAJA EL TONO Y ARCE ELEVA UNA QUEJA INTERNACIONAL

Primero dijo que "si Lucho quiere seguir gobernando" debe cambiar ministros. Ayer aclaró que se refería a los carburantes. **POLÍTICA A6-7**

## SUPLEMENTO FEMENINO

ARIANE TORRICO ES LA REINA DEL CARNAVAL. UNA MUJER QUE SUEÑA EN GRANDE Y QUE ABOGA POR LA SOLIDARIDAD Y LA VALENTÍA DE SU PUEBLO

## PARA ELLAS



# Tema del Día



Durante el acto se destacó se hizo notar que el departamento ofrece las condiciones para realizar emprendimientos e inversiones

## EL PRESIDENTE LUIS ARCE NO LLEGÓ

# En Expocruz exigen frenar avasallamientos; plantean seis puntos de desarrollo

Durante la inauguración de la feria se destacó el modelo económico de Santa Cruz y como en la región es más fácil iniciar emprendimientos. Desde la Gobernación se planteó una ruta de avance. En el acto hubo problemas con la prensa

JC. Salinas/ E. Estremadoiro  
eldeber@grupoeldeber.com

En un contexto de tensión política por la pelea en el interior del MAS, que emite señales de alerta sobre graves efectos en la economía y tejido social del país, la 44 versión de la feria multisectorial más importante de Bolivia fue inaugurada anoche en predios de Fexpocruz.

El evento se desarrolló en un ambiente de serias preocupaciones por los incendios que devoran la vida silvestre y causan grave daño a la población que es alcanzada por el fuego que desde hace semanas no puede ser controlado.

En este escenario, la ausencia del presidente del país, Luis Arce, no fue de extrañar, el mandatario

se excusó de participar a pesar de haber sido invitado como en 2023. La tensión política de estos días modificó la agenda de las autoridades nacionales.

Bajo estas circunstancias, pasadas las 20:30 se abrió el telón de la Expocruz 2024.

Tras el himno cruceño, el primero en tomar el micrófono fue José Luis Farah, presidente de la Fexpocruz, que resaltó la importancia que tiene para Bolivia el modelo productivo cruceño, por

### Negocios

Hoy se inicia la Rueda Internacional de Negocios de la Cainco.

lo que aseguró que este es el camino para que todo el país cumpla sus metas de desarrollo y logre mejores días para sus habitantes.

Farah indicó que el departamento acepta su responsabilidad con el país, pero pidió al Gobierno acceso a las herramientas para trabajar sin obstáculos.

“Tenemos que cruceñizar a Bolivia”, remarcó Farah, pero para ello “es necesario frenar la toma de tierras y brindar seguridad jurídica”.

El presidente de la Fexpocruz destacó que, pese a la crisis, Santa Cruz, mantiene su compromiso con la economía nacional y subrayó en la necesidad de consolidar pedidos de larga data del sector privado como seguridad jurídica,

acceso a biotecnología, infraestructura de transporte y liberación plena de las exportaciones.

Cuando fue el turno de Aguilera, el gobernador en ejercicio hizo un repaso histórico sobre el rol de Santa Cruz y precisó que luego de más de dos siglos, Santa Cruz pasó de ser un territorio de lucha a convertirse en el motor económico de Bolivia.

“Entre 2021 y julio de 2024, se crearon 14.100 nuevas empresas, un tercio de todas las nuevas empresas en Bolivia durante ese periodo. Esto refleja nuestra capacidad emprendedora y nuestra visión de futuro. Sin embargo, a pesar de todo lo que hemos avanzado, hay cosas que no han cambiado”, puntualizó Aguilera.

### Una ruta a seguir

En la proyección sobre el futuro de Santa Cruz, Aguilera detalló seis puntos que permitirán al departamento potenciar su desarrollo.

1. Santa Cruz, proveedor de alimentos del país y la región: Santa Cruz se destaca como un proveedor esencial de alimentos y un soporte clave para la seguridad alimentaria. “Somos el granero de Bolivia, y mediante prácticas agrícolas modernas y sostenibles, no solo podemos atender la demanda interna, sino también exportar productos de alta calidad a mercados globales”.

2. Santa Cruz, eje logístico de la CAN y el Mercosur: La ubicación de Santa Cruz la convierte en un punto estratégico para el comercio y transporte de productos.

3. Santa Cruz, metrópoli universitaria y destino educativo: Santa Cruz ya es un centro educativo clave, atrayendo a jóvenes del país y el extranjero. “Nuestras instituciones universitarias fomentan el conocimiento, la innovación y el desarrollo de capital humano, lo que nos posiciona como un atractivo destino educativo, con impactos positivos para nuestra economía”.

4. Santa Cruz, destino turístico y de conexión continental: Con su diversidad cultural, paisajes únicos y la calidez de su gente, Santa Cruz tiene el potencial para convertirse en un destino turístico de renombre internacional.

5. Santa Cruz, captador de financiamiento verde y bonos de carbono: Con la Sentencia Constitucional 040/2024, Bolivia abrió el camino a los mercados de carbono. Santa Cruz, con sus más de 12 millones de hectáreas de bosques en áreas protegidas, tiene una oportunidad para financiar la preservación de sus recursos naturales.

6. Santa Cruz, sede de ferias y eventos en el continente: Expocruz es un ejemplo de la capacidad para organizar grandes eventos. Santa Cruz es un destino natural para los principales encuentros comerciales y culturales del continente.

## PROBLEMAS

### CONTROLES

El acto estuvo rodeado de un estricto cordón de seguridad que dificultó el trabajo de los periodistas.

### COBERTURA

Los medios de comunicación tuvieron problemas para entrevistar a invitados como Samuel Doria Medina y Branko Marinkovic.

### AMENAZAS

Al intentar cubrir el evento, los periodistas se enfrentaron a amenazas por parte del personal de seguridad de Fexpocruz.

FOTOS: JORGE GUTIÉRREZ



**RECONOCIMIENTO FERIAL.** Los ganadores de la Palmera Dorada se mostraron satisfechos. Invertir, innovar y captar el interés de potenciales clientes son aspectos que destacan los organizadores de la feria

# La Palmera Dorada: un incentivo al empresario

Se hizo un reconocimiento en 20 categorías que busca destacar el esfuerzo de los expositores en la feria multisectorial

**Juan Carlos Salinas Cortez**

juan.salinas@grupoeldeber.com

Los organizadores de la feria entregaron la Palmera Dorada. Estos son algunos de los galardonados 1. Impacto ambiental positivo: Saguapc RL 2. Exposición stand exterior: Toyosa S.A. 3. Desarrollo Sostenible dentro del pabellón: Organización Internacional para las migraciones - OIM, 4. Desarrollo Sostenible área externa: Fundación Simón Patiño. 5. Arquitectura: Bonita SRL 6. Mejor exposición de industria nacional: Sofia Ltda 7. Interacción con el visitante: Cervecería Boliviana Nacional S.A.- Golden. 8. Participación internacional: Agencia de Promocao de Exportaciones de Brasil-Apex Brasil 9. Nuevo pabellón internacional: Promoperú 10. Experiencia al visitante: Embol S.A.- Coca Cola.



**SEGUIR A PESAR DE LA CRISIS.** El presidente de la Fexpocruz, Farah, pidió al Gobierno liberar el potencial del departamento para beneficio del país



**A MI SANTA CRUZ.** Las canciones en honor a Santa Cruz fue el otro punto alto del evento



**COLORIDO Y MUCHA ALEGRÍA** Durante la inauguración de la Expocruz 2024, distintos ballets hicieron la delicia del público. Los ritmos y colores orientales fueron un estímulo para el público que se hizo presente en la Fexpocruz



**GOBERNADOREN EJERCICIO** Aguilera destacó el potencial económico del país y puntualizó seis aspectos para la Santa Cruz del futuro

# Santa Cruz

FOTOS: FUAD LANDÍVAR Y CORRESPONSALES



Los manifestantes de la marcha indígena se sumaron a los actos en la plaza principal, que estuvieron encabezados por el gobernador en ejercicio, Mario Aguilera

214 AÑOS DE GESTA LIBERTARIA CRUCEÑA

## El dolor por los bosques devastados marcó a la efeméride de Santa Cruz

Autoridades y pobladores clamaron por ayuda internacional durante los actos conmemorativos, pero para que llegue con mayor celeridad hace falta una declaratoria de desastre por parte del Gobierno

Deisy Ortiz y corresponsales

www.eldeber.com

El cielo más puro de América se cubrió de gris por el humo de los incendios en la efeméride departamental. Santa Cruz conmemoró los 214 años de su gesta libertaria con actos que reflejaron el dolor por los incendios que continúan azotando a la región y que ya han consumido más de tres millones de hectáreas.

La celebración estuvo marcada por el duelo ante los daños ambientales y el pedido de declaratoria de desastre nacional, a fin de abrir la ayuda internacional.

Durante la iza de banderas, el gobernador en ejercicio, Mario Aguilera, manifestó que “la respuesta del Gobierno departamental a los incendios forestales se ha visto limitada por falta de recursos



El fuego también afecta a los Valles cruceños, en sectores de difícil acceso

suficientes ante la magnitud de la tragedia”, y luego, durante la recepción de ayuda para los bomberos, lanzó un pedido al Gobierno nacional. “Exigimos al Gobierno nacional declarar desastre en el país, porque no hay cómo seguir atendiendo esta emergencia. Necesitamos sumar apoyo, equipos y herramientas que tienen otros países y que ahora son necesarios en nuestros bosques cruceños”, manifestó Aguilera.

Los actos oficiales, realizados en diversas zonas del departamento, incluyeron ofrendas florales y la iza de banderas, algunas de ellas negras o con crespones en señal de luto. Las manifestaciones fueron acompañadas por marchas, oraciones y llamados de auxilio.

Y es que la efeméride departamental encontró a la región gol-

peada por 33 incendios forestales en 15 municipios, donde los bomberos no abastecen y el apoyo aéreo es insuficiente. Con tres meses de fuego, los daños suman más de 3 millones de hectáreas y las llamas han afectado a 703 familias y consumido 21 viviendas.

Pese a la declaratoria de emergencia nacional, emitida el pasado 7 de septiembre, muchos municipios siguen enfrentando la crisis sin apoyo adecuado.

Así lo hizo saber el alcalde de San Rafael, Jorge Vargas Roca, quien rompió en llanto durante la izada de bandera al informar que medio millón de hectáreas han sido devastadas en su municipio.

“No hemos recibido asistencia ni coordinación alguna para combatir los incendios. Nos enfrentamos solos a dos frentes, uno de ellos en el Área Protegida Municipal San Rafael, un corredor biológico que conecta el Bosque Seco Chiquitano con el Pantanal. Ahora que el Pantanal está en llamas, los animales buscan refugio en nuestra área protegida, pero si sigue ardiendo, ¿dónde irán?”, expresó.

El alcalde también hizo un llamado urgente a la comunidad internacional, señalando que el Gobierno no tiene la capacidad para enfrentar la magnitud de los incendios. “Estamos gestionando la llegada de bomberos especializados desde España, para que formen a nuestros equipos y nos ayuden a combatir esta tragedia”, dijo.

Vargas detalló que más de 500.000 hectáreas han sido destruidas en su municipio, y que el esfuerzo de menos de 50 hombres, incluidos los bomberos municipales y los de Ángeles de Fuego, no es suficiente para controlar la situación. Incluso, él mismo se ha puesto su traje de bombero para salir a combatir el fuego en primera línea.

En municipios, como Concepción, los pobladores se concentraron para pedir auxilio y exigir al Gobierno central la declaratoria de desastre nacional por incendios forestales. La presencia de las comunidades afectadas, con carteles de auxilio fue notoria.

Marcela Chuvé, integrante de OTB de la comunidad Sagrado Corazón, perteneciente a la zona uno de la TCO Monte Verde, dijo que una cosa es ver lo que sucede a través de los medios de comunicación y otra es estar en el lugar para vivir el sufrimiento de la gente en las comunidades.

La concejala Claudia Moreno (de la agrupación ciudadana Unidos), culpó de la situación al presidente del Estado, Luis Arce Catacora y al expresidente Evo Morales.

“Los dos son responsables de lo que está pasando. Eso tenemos que tomar en cuenta en las próximas elecciones nacionales. Ninguno de los dos es la solución”, dijo en su discurso.



Concejales de Montero participaron de la ofrenda floral con banderas negras, que representan el luto



En Concepción marcharon pidiendo auxilio



Bomberos son asistidos por sus compañeros



Estudiantes se sumaron a los pedidos de ayuda



En distintas zonas los pobladores rezan por lluvia

### En Santa Cruz

Los incendios ya han consumido más de 3 millones de hectáreas

### Viviendas

21 fueron consumidas por el fuego en distintos municipios

Concepción sigue siendo el municipio más afectado por los incendios. Comunidades como Makanaté, El Regreso, Sagrado Corazón, Puerto San Pedro y Monte Verde están siendo asediadas por el fuego.

Solo en el territorio indígena Monte Verde, los incendios quemaron más de 350.000 hectáreas, entre ellas reservas de Cusi, Almendra y Copaibo, que son aprovechadas por organizaciones de

mujeres.

En Ascensión de Guarayos no hubo actos, pero los pobladores realizaron una marcha para exigir atención a los incendios.

Salvador Vaca, presidente del Comité Cívico, cuestionó la demora en las tareas de control de los incendios que están afectando también la salud de la población.

Kenia Agreda, coordinadora de la red de salud, indicó que el índice de contaminación llegó

183, que es muy peligroso para la salud.

Desde Bajo Paraguá, las comunidades también emitieron un voto resolutivo, contra la inacción de las autoridades, los interculturales armados de Nueva Esperanza y los avasallamientos. Exigieron al Gobierno nacional el desalojo inmediato de los avasalladores, pidieron una investigación, demandaron medidas de protección, y convocaron a todas las comunidades a organizarse en defensa del territorio.

### El Gobierno

Por su lado, el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó que ajusta el combate al fuego en la Chiquitania, con una nueva estrategia de un ataque masivo a la cabeza de los incendios, lo que permitirá controlarlos y comenzar a sofocarlos.

Durante el fin de semana, llegaron al país un helicóptero equipado con el sistema Bambi Bucket y un avión Electra de origen canadiense, capaz de descargar hasta 11.300 litros de agua por vuelo. Estas aeronaves se complementan con el apoyo de dos aviones Hércules de la Fuerza Aérea Boliviana (FAB) y los Diablos Negros, quienes utilizan cajas guardián con una capacidad de descarga de 9.000 litros.

Según el viceministro, en cada operativo aéreo se descargan alrededor de 30.000 litros de agua. Las operaciones comenzaron el domingo.

Además del esfuerzo aéreo, los bomberos forestales continúan su labor por tierra, abriendo brechas para frenar el avance del fuego, una estrategia que involucra la coordinación de diversas instituciones para abrir cortafuegos y frenar la propagación del fuego.

Sin embargo, los grandes anillos de incendios van ganando cuerpo en la Chiquitania, según datos de la Fundación para la Conservación del Bosque Seco Chiquitano (FCBC). “Nunca se había formado este tipo de incendios, de 100 km de largo, que están encerrando a la fauna, que no tiene hacia dónde escapar”, alertaron.

Asimismo, informaron que el siniestro ubicado al norte de Palmarito de la Frontera, en el Municipio de Concepción, tiene una longitud de 30 km y un ancho de casi 6 km en las últimas 24 horas.

### Beni

Por su lado, senador beniano Fernando Vaca lamentó que la ayuda aérea no llegue a ese departamento. Dijo que el fuego está en bosques altos y que, si solo tuvieran la ayuda de un helicóptero un par de días, serviría de mucho.

“Los han usado para casos menos complicados en los valles, pero nada por la Amazonia. Parece que tenemos que resolver nosotros”, lamentó.

# Política



Evo Morales junto Ponciano Santos Cruz, ambos dieron a Arce los plazos de 24 horas en el cabildo. La canciller interina denunció a los embajadores que Evo busca dar "golpe".

LOS ARCISTAS LEVANTAN SU VIGILIA EN LA PLAZA MURILLO

## Evo modula ultimátum y sus bases prevén bloqueo; Arce activa queja internacional

La dirigencia campesina evista insiste en los plazos de 24 y 48 horas para Arce y para ver "si se queda o se va". Quiere fuera a cinco ministros. En tanto el Gobierno activó una campaña internacional para denunciar que Evo busca dar un "golpe".

**Yolanda Mamani Cayo**  
yolanda.mamani@grupoeldeber.com

El ultimátum de 24 horas que Evo Morales le dio al presidente Luis Arce ya no es para que cambie a sus ministros, sino para que solucione la escasez de combustible, aseguró ayer el líder político desde Cochabamba donde también aseguró que buscan acabar con su vida. En La Paz, Gerardo García, que es el segundo hombre del MAS evista, adelantó que si el Gobierno no cumple sus demandas, el bloqueo nacional de caminos es inminente.

Pero, el dirigente campesino del ala evista, Ponciano Santos Cruz Colque ratificó el plazo de 24 horas que dio Morales ante sus

bases para cambiar a cinco ministros y de 48 horas para resolver la crisis económica. "Este Gobierno incapaz, se queda o se va, así de claro nomás", dijo Cruz.

En tanto, el Gobierno activó una campaña internacional para denunciar que Morales tiene afanes golpistas en su contra y la canciller interina, María Nela Prada, se reunió con el cuerpo diplomático acreditado en Bolivia, para informar con videos y declaraciones que Morales busca el "acortamiento de mandato" de Luis Arce y que esa intención está latente con amenazas de bloqueo nacional.

Por primera vez, en los últimos 20 años, el presidente del Estado boliviano, en este caso, Luis Ar-

“

**Me equivoqué, las 24 horas era para que el Gobierno atiende (la escasez) de combustible”**

**Evo Morales**  
LIDER DEL MAS RADICAL

“

**Se ha demostrado que la marcha tiene el objetivo de un acortamiento de mandato de nuestro presidente Luis Arce”**

**María Nela Prada**  
MINISTRA DE LA PRESIDENCIA

ce, no asistió a la inauguración del 79° período de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas, en Nueva York, Estados Unidos. En su lugar, fue la canciller Celinda Sosa Lunda.

**Los matices de Evo**

Después de un día de la marcha denominada "para salvar a Bolivia", Morales desde Cochabamba dio un paso atrás sobre el ultimátum a Arce el 23 de septiembre cuando dijo que si quería seguir gobernando debía cambiar de ministros en 24 horas.

"Me equivoqué, las 24 horas era para que el Gobierno atiende (la escasez de) combustible, especialmente", rectificó Morales y explicó que el plazo de las 24 horas

fue porque sus bases rechazaron lo que se planteó en un inicio: dar plazo de siete días para que Arce cumpla sus demandas.

Lo que queda en registros de audio y video es que el día del cabildo evista en La Paz, Morales dijo fuerte y sin titubear: "Si el Lucho (Luis Arce) quiere seguir gobernando, primero en 24 horas que cambie a ministros narcos, a ministros corruptos, a ministros drogas. Que cambie a los ministros, ministras racistas, fascistas".

Las palabras de Morales reforzaron la postura del Gobierno de Arce para decir que la marcha desde Caracollo y los anuncios de bloqueos de caminos a nivel nacional, tienen afanes políticos y que solo buscan dar un "golpe de Estado" al presidente Arce y habilitar a Morales como candidato a la presidencia en 2025.

**Denuncia internacional**

Es así que el Gobierno a través de la Cancillería en las últimas horas realizó dos acciones: presentar una denuncia ante la comunidad internacional develando las intenciones de Morales contra Arce e informar de estas acciones al cuerpo diplomático acreditado en Bolivia.

"Se ha demostrado mediante videos y comunicados, que la marcha tiene un objetivo de terminar en un acortamiento de mandato como lo ha ratificaba ayer Evo Morales a nuestro presidente Luis Arce", informó la canciller interina María Nela Prada.

Morales reaccionó molesto ante la denuncia internacional que



Gerardo García, dirigente del MAS con exministros de Evo Morales.

la Cancillería hizo en su contra y dijo que fue “totalmente tergiversado” y calificó de “mentirosa” la acusación.

Es más, insistió en acusar al Gobierno que en toda la marcha desde Caracollo, el Gobierno de Arce contrató y trasladó grupos de choque de barras bravas de clubes de fútbol de Santa Cruz, para atacar la marcha. Aseguró que los enfrentamientos en Vila Vila, Ventilla y La Paz, la noche del 23, fueron promovidos por esos grupos de choque.

#### Contradicciones evistas

Mientras Morales aseguró que el plazo de 24 horas no era para el cambio de ministros, en la tarde, el dirigente campesino Ponciano Santos Cruz Colque, decía lo contrario y ratificaba el ultimátum que dio Morales en el cabildo ante sus bases. 24 horas para cambiar ministros y 48 horas para resolver la crisis económica: “Para (ver) si este Gobierno incapaz se queda o se va, así de clarito nomás”.

El dirigente campesino en medio de calificativos contra los ministros de Justicia, Gobierno, Presidencia, Obras Públicas y Defensa. Dijo que está en manos del jefe de Estado resolver este tema en ese plazo.

“Así clarito vamos a decir: 24 horas tiene Luis Arce Catacora para resolver (sacar) a los cinco ministros ¿Quiénes son? (Iván) Lima, Sonia (Eduardo Del Castillo), (María Nela) Prada, Edmundo Novillo y Édgar Montaña. Ésos son drogós, corruptos, delincuentes e incluso narcos. Si no resuelve su problema (pero) está en la cancha de Luis Arce Catacora”, disparó Cruz.

Asimismo, le dio dos días para resolver la crisis económica del país. “Tiene todavía 48 horas para resolver la escasez de combustible, escasez de dólar, el alza de la canasta familiar y promulgar la Ley de la carretera Confital - Bombeo”.

El dirigente campesino subrayó que si el Gobierno de Arce no atiende sus demandas de forma satisfactoria y el Tribunal Supremo Electoral (TSE) no determina la legalidad del congreso de Lauca

Ñ, de octubre de 2023, el bloqueo de caminos a nivel nacional desde el lunes 30 de septiembre, es inminente.

“Van a ser solamente responsables y culpables, Luis Arce Catacora, David Choquehuanca y sus ministros corruptos y los siete vocales del Tribunal Supremo Electoral para que vayamos a un bloqueo nacional el 30 de septiembre a nivel nacional”, afirmó Cruz.

El dirigente está seguro de que el Gobierno no cumplirá sus demandas por lo que se adelantó e instruyó a sus bases a nivel nacional a alistarse para salir a bloquear las carreteras del país desde las cero horas del 30 de septiembre. En esa línea, el vicepresidente del MAS evista, Gerardo García, en conferencia de prensa desde La Paz, dijo que si el Gobierno de Arce no atiende el pliego petitorio de 16 puntos y la exigencia de Morales, el 30 comenzará un bloqueo nacional.

“Se ha dado un plazo de 24 horas para que puedan renovar estos ministros, o de lo contrario, nuestro pliego. Si no hay respuesta a los 16 puntos que se ha planteado, desde el 30 de este mes ya está determinado, a través del Pacto de Unidad y estado mayor del pueblo, el bloqueo general de caminos indefinido”, subrayó García.

Hasta la fecha, el presidente Arce no respondió si atenderá las exigencias de los evistas.

#### MÁS SOABRE EL TEMA

##### RESPUESTA DEL TSE

El Tribunal Supremo Electoral aclaró que la legalidad o no del congreso de Lauca Ñ está en manos del Tribunal Constitucional Plurinacional.

##### LEVANTAN VIGILIA

El Pacto de Unidad arcista levantó su vigilia y anunció que el 27 hará un ampliado por las amenazas de bloqueo evista.

##### PELIGRO DE GOLPE

El Ejecutivo dice que el riesgo de un intento de golpe de Estado contra Arce, sigue latente.



Los “escuderos de Arce” hacen vigilia junto a la Policía en una calle aldeaña a la Plaza Murillo.

#### ARCISMO NIEGA HABER LLEVADO A GRUPOS DE CHOQUE

## Defensor observa uso de escudos por afines a Arce

El Defensor identificó a grupos violentos con escudos, cascos y explosivos que causaron violencia y heridos.

#### Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupoeldeber.com

La Defensoría del Pueblo observó que en los hechos de violencia suscitados después del cabildo del bloque evista en La Paz, participaron grupos de choque con escudos y cascos, afines al Gobierno de Luis Arce, que ocasionaron enfrentamientos y heridos, además de una intensa gasificación dentro la Terminal de Buses, hechos “que no deberían de acontecer”.

“La existencia de grupos equipados con cascos, escudos artesanales y petardos que han afectado a los marchistas. Tenemos el incidente de un grupo identificado con cascos amarillos que ha estado a la altura de la avenida Montes y Pisagua, agrediendo a varias personas movilizadas”, informó el defensor del Pueblo, Pedro Callisaya.

La autoridad defensorial se refirió a los enfrentamientos de la tarde y noche del lunes, después del cabildo, hubo actos de violencia que dejaron como saldo tres personas heridas. El bloque evista del MAS denun-

ció que los arcistas enviaron a sus grupos de choque.

“Definitivamente no se pueden reiterar estos actos de violencia. El propio GIEI ya ha identificado este tipo de acciones con la existencia de grupos que pudieran estar ejercitando una acción hostil. Esto no se debe repetir”, subrayó.

El saldo de esos enfrentamientos es de tres personas heridas. Dos fueron llevadas a la Asis-

tencia Pública y otra al Hospital La Paz. También informó que la Policía aprehendió a una persona oriunda de Oruro.

En el transcurso de la marcha desde Caracollo, el expresidente Evo Morales denunció que Arce trasladó a La Paz a grupos de choque desde Santa Cruz, con el fin de ocasionar enfrentamientos, heridos y muertos.

#### Respuesta de arcistas

Al respecto, el diputado arcista, Jerges Mercado negó el extremo y más bien dijo que Morales “puso en riesgo su vida” y la vida de los campesinos que marcharon con él. “Tenemos aquí las bases, si a eso le llaman grupos de choque, significa que ya perdieron el norte porque son nuestros movimientos sociales”, dijo Mercado.

No obstante, varios videos muestran la presencia de un grupo del bando arcista frente al Palacio Quemado la noche del lunes. A pesar que tenían la cara cubierta con pasamontañas los hombres en un estado de euforia saltaban y gritaban “¡Viva Santa Cruz, carajo!, ¡matar o morir!”, se los oyó gritar hasta desgañitarse. También gritaban consignas contra Evo Morales.

#### MÁS SOBRE EL TEMA

##### INTENTOS DE ACERCAMIENTO

El Defensor del Pueblo informó que está trabajando en acercar a evistas y arcistas del MAS para que se reúnan y entablen un diálogo.

##### EN LA CARCEL

En 2022, el Gobierno encarceló a tres jóvenes por portar escudos artesanales en una marcha convocada por el Colegio de Médicos de Bolivia.

##### SIN RESULTADOS

Hasta la fecha, los intentos de acercar a evistas y arcistas no dieron resultado.

# Seguridad



Los indígenas de tierras bajas evitaron que Evo Morales destruya el Tipnis con una carretera. Los movilizados sufrieron una brutal represión policial hace 13 años en Chaparina.

LAS VÍCTIMAS RECUERDAN ESTE SUCESO

## A 13 años de la represión en Chaparina y de la marcha que Evo Morales ignoró

No hay autoridades que hayan sido condenadas por la brutal represión que sufrieron los indígenas de tierras bajas. Los movilizados querían la presencia del Presidente para dialogar, pero los ignoró. Arce hizo lo mismo, pero con Evo.

Iván Paredes Tamayo  
ivan.paredes@grupoeldeber.com

Hoy se recuerdan 13 años de la represión policial que sufrió la marcha indígena en la localidad de Chaparina, Beni. Esa movilización logró que el Territorio Indígena Parque Nacional Isiboro Sécore (Tipnis) sea partido en dos por una carretera. Esa octava marcha indígena de tierras bajas pedía la presencia del entonces presidente Evo Morales en su movilización, pero nunca llegó y solo mandó a ministros a intentar frenar la protesta. No lo lograron. La marcha cruzó desde Trinidad a La Paz y logró lo que buscaba.

La marcha ya tenía varios días de caminata y había pasado San

Ignacio de Moxos y San Borja. También ya había negociado sin éxito con algunos ministros que mandó Morales. Carlos Romero, que era ministro de la Presidencia, y Walter Delgadillo, de Obras Públicas, eran los que más intentaron desinflar la movilización. No lo lograron. Entonces, esos días apareció una figura en el gabinete que se hacía ver como un mediador: David Choquehuanca, que era el canciller de Evo.

Su perfil indígena encajaba con la coyuntura. Choquehuanca llegó al municipio de San Borja para negociar. Las mesas de diálogo montadas entre el 14 y el 24 de septiembre de 2011 fracasaron, mientras la caminata indígena era bloqueada por los llamados

colonizadores, hoy interculturales.

Choquehuanca no pudo calmar los ánimos de la marcha, a pesar de que llegó a la movilización con el cartel de un diálogo de "indígena a indígena". Lo único que hizo es seguir el libreto de Romero y Delgadillo y del propio Morales. "El

### Represión

La Policía actuó bajo órdenes de autoridades de ese entonces.

### Libre

No se procesó a Sacha Llorenti, quien era el ministro de Gobierno.

Órgano Ejecutivo somos un solo cuerpo", dijo Choquehuanca en medio de la negociación con los indígenas, al tiempo que negaba que su papel sea el de un mediador y anunció que no llevaba una agenda distinta a la presentada por sus colegas de gabinete.

En la comunidad de Limoncitos, punto intermedio entre los municipios de San Borja y Yucumo, en territorio beniano, Choquehuanca dio encuentro a la columna de marchistas. Un agrio debate se había soltado. El canciller no cedía y los movilizados no daban un paso atrás. Más allá estaban los colonizadores, afines a Morales, que bloqueaban la marcha indígena. Choquehuanca decía que ellos también

tenían derecho a protestar y que no podía hacer nada.

Eso molestó a los indígenas, por lo que decidieron agarrar a Choquehuanca y obligarlo a caminar junto a ellos con la intención de romper el cerco policial y el bloqueo de los colonizadores. Junto al canciller fueron también obligados a caminar las exautoridades Wilfredo Chávez y César Navarro, ambos ahora afines a Evo.

Tres horas duró la caminata en medio de forcejeos en el intento de los marchistas de llegar hasta Yucumo. A la altura de San Miguel de Chaparina, finalmente Choquehuanca logró su liberación y la marcha instaló allí sus carpas. La movilización descartó que esa acción haya sido un secuestro. Luego se conoció que había policías infiltrados que estaban agarrando al canciller.

### La brutal represión

La mañana del 25 de septiembre de 2011 la marcha había decidido descansar. Estaban en Chaparina y algunos marchistas se dedicaron a lavar ropa. Otros solo se quedaron en sus carpas. Otros solo jugaban con sus niños o cocinaban para las ollas comunes.

Llegó la tarde de ese día y la marcha fue sorprendida. Madres, ancianos, adultos, jóvenes y niños fueron reprimidos violentamente por la Policía. Al menos 500 uniformados participaron del operativo. Los efectivos rodearon el campamento y lanzaron gases lacrimógenos, lo que desató el caos entre los indígenas.

"(Los policías) nos echaron ga-



Los policías sorprendieron con golpes y gases a los marchistas.

ses, tuvimos que disparar (huir), pero luego nos agarraron. Cuando me agarraron estaba con otra hermana. No podía creer que así habían ordenado los policías que nos agarraran, que nos dieran palo, nos gasificaran y amarraran. Luché bastante con un policía. En ese forcejeo mi chinela se soltó, me caí, me levanté, quise escapar, pero ya me agarró de mi camisa para tumbarme. Ahí también luché, pero vino otro policía y me patearon en el suelo. Ahí me agarraron de pies y manos. Me agarraron porque les gritaba que algún día el Gobierno iba a pagar por las cosas que nos estaban haciendo”, relata Miriam Yubanore, quien en ese entonces era vicepresidenta de la Central de Pueblos Étnicos Mojeños (CPEM).

Fernando Vargas, que era el presidente de la marcha, recuerda que ese día la Policía los sorprendió y rápidamente empezó a lanzar gases lacrimógenos. El dirigente indígena cree que la intención era “acabar” con los líderes de la movilización.

“Nos sorprendió mucho que había aumentado la cantidad de policías, eran más de 500. Estábamos en San Miguel de Chaparina y planificando lo que iba a ser los siguientes días. Teníamos cerca a los colonizadores y había temor por enfrentamientos, pero de inmediato sentimos olor a gas y la movilización policial nos sorprendió. A mí me patearon, me pegaron y me agarraron como un bulto. Por eso digo que querían matarnos”, reclama Vargas.

El dirigente indígena lamenta también que hasta ahora no se haya hecho justicia por esta brutal acción policial. “Evo Morales nunca fue investigado por este caso. Sacha Llorenti (que era ministro de Gobierno) fue apartado del caso a pesar de que los acusados lo apuntaron como el que dio la orden. Álvaro García también nunca fue procesado. Entonces, los que gozan del poder están libres de ser investigados. Solo les digo que ese día para nosotros fue un día de muchas penas porque patearon a nuestros niños, a nuestros abuelos”, lamenta Vargas.

A muchos indígenas los subie-

ron a buses y camionetas, incluso se denunció que varias personas estaban sin ropa, maniatadas y boca abajo, apiladas unas sobre las otras, para ser llevadas hasta el aeropuerto más próximo.

Después de la represión de Chaparina, parte de los marchistas fueron llevados a Rurrenabaque y otros huyeron a San Borja. Seis días después, los indígenas, pese a estar lesionados, retomaron la caminata desde Quiquibey.

Yubanore recuerda que en el curso de la marcha se pidió la presencia de Evo Morales para que dialogue con los movilizadores. El presidente no les hizo caso y solo mandó a algunos ministros. “nosotros insistimos en pedirle que baje a la marcha a dialogar. Si hacía caso tal vez la historia hubiese sido otra o tal vez no”, dice.

Vargas también dice que entre el trayecto de San Ignacio de Moxos y San Borja se había pedido la presencia de Morales, ya que lo veían como una persona indígena que tal vez podía entender sus demandas. “No nos hizo caso para nada. Es más, él mismo negó que iba a ir a la marcha”, recuerda.

Ahora, la situación para Evo es casi similar. Él encabezó una marcha contra el gobierno de Luis Arce y pidió iniciar el diálogo con la presencia del mandatario. No le hicieron caso, pero esta vez su columna no sufrió una brutal represión policial.

## PARA SABER

### COMO MEDIADOR

El entonces canciller David Choquehuanca llegó el viernes 23 de septiembre de 2011 a la comunidad de Limoncito, después de que la marcha atravesó San Ignacio de Moxos y resistió el bloqueo de sus pobladores.

### FUE UN ESCUDO

El 24 de septiembre, los dirigentes de la marcha utilizaron al canciller como escudo para atravesar el cerco policial que impedía su paso. El Gobierno denunciaría que Choquehuanca había sido secuestrado.



El procurador César Siles acusó a Wilfredo Chávez de haber cometido corrupción durante su gestión.

## GASTOS MILLONARIOS

# Procuraduría denuncia a Chávez por corrupción

César Siles acusa a su antecesor de haber cometido delitos en la firma de contratos. El exprocurador aún no se pronunció.

### Iván Paredes Tamayo

ivan.paredes@grupoeldeber.com

La Procuraduría General del Estado presentó una demanda penal contra Wilfredo Chávez, extitular de esa instancia y allegado a Evo Morales, por contratos observados que habría realizado durante su periodo en el cargo y que habrían constituido un daño económico al Estado de Bs 5.433.603,9.

Se trata de diez contratos por servicios legales que se realizaron durante la gestión de Chávez, entre 2021 y 2023, y que ahora son cuestionados por la Procuraduría, argumentando que los trabajos podían ser realizados por abogados de la institución o que no cumplieron el procedimiento institucional.

Además, el procurador César Siles dijo que en los tres años de gestión de Chávez se gastó más de 93 millones de bolivianos en la contratación de abogados nacionales y extranjeros, bufets, consorcios y peritos.

“Estamos hablando de una denuncia presentada hoy al Ministerio Público ya la espera de la asignación de un fiscal, de un juez cautelar, contra servidores

públicos, especialmente contra la ex máxima autoridad ejecutiva de esta entidad, por varios delitos de corrupción”, afirmó Siles en conferencia de prensa en La Paz.

Chávez aún no se pronunció ni respondió a esta denuncia.

De acuerdo con el director Jurídico de la Procuraduría, Aldo Torrez, la denuncia se centra en diez de más de 30 contratos que se firmaron en la gestión de Chávez,

## PARA SABER

### COBRABAN POR LLAMADAS

El procurador César Siles reveló que los abogados contratados por Wilfredo Chávez se daban a la tarea de sumar los minutos de las llamadas que hacían e incluso la duración de los mensajes por WhatsApp para cobrar por su labor.

### A LA FISCALÍA

La Procuraduría General del Estado presentó 3.005 fojas de prueba de los supuestos hechos. El procurador Siles definió estos hechos como un acto de corrupción que merece esclarecimiento y sanción.

vez, y que fueron sometidos a una auditoría rigurosa.

Entre las irregularidades identificadas -según Torrez- está la firma de contratos, porque “no se tenían la justificación necesaria” debido a que la Procuraduría cuenta con la Subprocuraduría de Defensa y Representación Legal del Estado, con más de 20 abogados, que debía asumir esta labor. La Procuraduría cuenta con una planta de 200 funcionarios, de los que más de 170 son abogados.

La auditoría identificó que en uno de esos casos el bufete de abogados no cumplía requisitos previstos en el Reglamento de Contratación Directa de Servicios Especializados de Consorcios Jurídicos, Abogados, como también la matrícula actual del Servicio Plurinacional de Registro de Comercio (SEPREC), la falta de poder o mandato específico y la ausencia de informe legal que justifique la contratación.

Siles dijo que se contrataron abogados cuando el arbitraje planteado aún no había iniciado, para una etapa prearbitral, sin que se tenga atribuciones para tal efecto. En ese caso el pago al abogado se realizaba por hora y no se garantizaba el cumplimiento.

# Mundo



FOTOS AFP

Los ataques israelíes a Líbano continuaron ayer atacando supuestas bases del grupo islamista Hezbolá que se encuentran en ese país

## TEMOR A UNA ESCALADA REGIONAL

# Israel vuelve a bombardear Líbano, que está “al borde del abismo”, según la ONU

Se avivan los temores de una conflagración mayor en la zona, casi un año después del inicio de guerra en Gaza. El secretario general de la ONU, António Guterres pidió un cese de hostilidades. El presidente de EEUU cree en una solución diplomática

AFP

BEIRUT, LÍBANO

Israel volvió a bombardear ayer posiciones de Hezbolá en Líbano tras las incursiones que la víspera mataron a cientos de personas y provocaron el éxodo de miles, avivando los temores a una conflagración regional casi un año después del inicio de la guerra en Gaza.

“Líbano está al borde del abis-

mo”, lanzó el secretario general de la ONU, Antonio Guterres, ante la Asamblea General del organismo, que se abrió en plena escalada entre Israel y la formación islamista libanesa proiraní Hezbolá, aliada de Hamás en Gaza.

“Gaza es una pesadilla permanente que amenaza con arrastrar a toda la región al caos, empezando por Líbano”, advirtió Guterres, que pidió un cese de hostilidades “in-

### EN LA JORNADA

#### GUERRA A GRAN ESCALA

El presidente estadounidense, Joe Biden, advirtió ayer del peligro de “Una guerra a gran escala no beneficia a nadie. Aunque la situación se ha agravado, todavía es posible una solución diplomática”, afirmó Biden en la sede de la ONU en Nueva York.

mediato” en el territorio palestino.

Una fuente cercana a Hezbolá anunció la muerte de uno de sus comandantes, Ibrahim Kobeisi, en un bombardeo israelí que, según el Ministerio libanés de Salud, mató a seis personas e hirió a 15 en el suburbio sur de Beirut.

El ejército israelí había indicado poco antes que “aviones de combate de la Fuerza Aérea eliminaron el martes en el suburbio

de Dahieh a Ibrahim Mohamed Kobeisi, comandante del sistema de misiles y cohetes de la organización terrorista Hezbolá”.

“La pesadilla de la que usted habla es una realidad”, le repuso a Guterres el ministro israelí de Defensa, Yoav Gallant.

“La realidad es que Hezbolá tomó a Líbano como rehén y la ONU no reconoce las acciones” de Hezbolá “ni cumple con su obligación” de exigir la aplicación de la resolución 1701” del Consejo de Seguridad, que puso fin a la guerra entre Israel y el movimiento islamista libanés en 2006, agregó.

### “Bombardeos masivos”

Israel anunció que había lanzado una nueva oleada de “bombardeos masivos” contra posiciones de Hezbolá tras haber dado parte de ataques contra “decenas de objetivos” de ese movimiento en el sur de Líbano.

“Seguiremos golpeando a Hezbolá (...). Y le digo al pueblo libanés: nuestra guerra no es contra ustedes, nuestra guerra es contra Hezbolá”, declaró el primer ministro israelí, Benjamin Netanyahu, en un video difundido por su despacho.

Según el ejército israelí, Hezbolá disparó “aproximadamente 300 cohetes contra Israel (...), que hirieron a seis civiles y soldados, la mayoría de ellos levemente”.

Hezbolá indicó por su lado que había lanzado 90 cohetes contra una base militar cerca de Safed, sede del comando norte del ejército israelí.

Previamente, la formación islamista había reivindicado disparos de misiles Fadi 2 hacia Israel que, según aseguró, alcanzaron posiciones militares cerca de Haifa, en el norte del país, incluyendo una “fábrica de explosivos”, así como la ciudad de Kiryat Shmona.

En Haifa, las escuelas, universidades y comercios permanecieron cerrados, indicó una periodista de AFP.

Los cruces de artillería entre Israel y Hezbolá son casi diarios desde el inicio, en octubre de 2023, de la guerra en la Franja de Gaza entre Israel y Hamás.

Los bombardeos del lunes, de una intensidad sin precedentes, apuntaron a unos 1.600 objetivos de Hezbolá en el sur del Líbano y en el valle de la Becá, en el norte.

## Indagan página web que busca caída de Maduro

Una cuenta regresiva que dio inicio a una colecta que promete “la caída” del gobierno del presidente Nicolás Maduro en Venezuela, el pedido de un ex Navy SEAL de “votar con dólares”, noticias falsas y un llamado del mandatario izquierdista a “pulir los fusiles”. Parece una película, pero es real.

Acompañada con una agresiva campaña en redes sociales, ‘Ya Casi Venezuela’ es una web que apareció súbitamente en internet en medio de las denuncias de fraude por la reelección de Maduro el 28 de julio. La fiscalía venezolana anunció ayer que abrió una investigación penal.

La cuenta regresiva marcaba días, horas, minutos y segundos hacia el 16 de septiembre, fecha que vendía como un hito para “un movimiento” que haría “cumplir la voluntad del pueblo venezolano”. Cuando el conteo llegó a cero, tras especulaciones de todo tipo, se puso en marcha una colecta de dinero

con una cara visible: Erik Prince.

Prince, en un video, aseguró que en las primeras 72 horas de colecta se sobrepasó la cifra de un millón de dólares con 10 millones como meta: “Venezuela, votaste el 28 de julio por la libertad. Ahora, llegó el momento de votar con dólares”. (AFP)



El mandatario venezolano

# El Tipnis y la represión de Chaparina

**H**oy se cumplen 13 años de la brutal represión a la octava marcha de pueblos originarios de tierras bajas, que había partido el 19 de agosto de Trinidad (Beni) para pedir que no se parta el Territorio Indígena y Parque Nacional Isiboro Sécore (Tipnis) con la construcción de una carretera que pretendía unir Chapare con el departamento de Beni. La movilización era pacífica y sacrificada, pues avanzaban jóvenes y ancianos, hombres, mujeres y niños en defensa de su hábitat y de su forma de vida. Al frente tenían al Gobierno de Evo Morales, empeñado en contratar un crédito millonario y dividir la zona, con los efectos de migración cocalera y depredación que esto implicaba.

Más de 30 días de marcha tenía agotada a la columna de indígenas, muchos tenían lesiones musculares y llagas en los pies por la caminata. El 25 de septiembre de 2011 era domingo. Los participantes de la movilización se quedaron en Chaparina, ubicada a 223 kilómetros del punto de partida en Trinidad, para descansar, lavar su ropa y tomar fuerzas para retomar la marcha el lunes. Sin embargo, tras el almuerzo irrumpió un contingente de unos 400 policías, munidos con laques, cintas masking y otro armamento reglamentario. Detuvieron a todos: grandes y chicos, mujeres y hombres, jóvenes y ancianos. Algunos lo pasaron peor, como el líder del Tipnis, Fernando Vargas, quien fue apaleado.

Los indígenas fueron detenidos, maniatados y amordazados. Los subieron a la fuerza a buses que los trasladarían hacia un aeropuerto en la localidad de Rurrenabaque, desde donde pretendían llevarlos a sus lugares de origen y así desbaratar la marcha. Hubo el traslado, pero fue la misma población civil la que liberó las puertas y permitió que los indígenas detenidos vuelvan a reagruparse y retomen la caminata hacia La Paz.

Algunos periodistas que acompañaban la marcha captaron la brutalidad de la represión y fueron testi-

gos de que era falso el argumento de que los indígenas dispararon flechas contra los policías, como se quería hacer creer desde el Ministerio de Gobierno de aquel entonces. El titular de esa cartera, Sacha Llorenti, tenía carteles de defensor de derechos humanos, pero se convirtió en uno de los principales verdugos de la historia nacional por esas acciones contra personas indefensas.

La represión de Chaparina ocurrió en el Gobierno de Evo Morales, que ahora se declara víctima de las agresiones del Gobierno. En ese momento, ni Morales, ni el vicepresidente García Linera ni Llorenti tuvieron hidalguía para asumir la acción como propia y tejieron el relato de que se había roto la cadena de mando, aunque se conoció que la acción fue planificada con anticipación.

Un año después partiría la novena marcha con la misma causa. Esta vez, la estrategia del gobierno de Evo Morales fue la compra de dirigentes y la fractura de las organizaciones indígenas. Esto también lo critica ahora el expresidente, olvidando que también usó esa estrategia en su gestión.

¿Qué ha pasado 13 años después? El Tipnis fue finalmente perforado, pues la carretera ha ido avanzando por ese territorio, pero además hay invasión de cocaleros que están depredando la riqueza natural de esta reserva para sembrar coca. También se reporta el hallazgo de varias fábricas de droga, dado a conocer por el mismo ministro de Gobierno actual.

En otras palabras, el supuesto presidente indígena fue el represor de los indígenas que ayudaron a encumbrarlo y el gobierno popular del MAS está permitiendo que el Tipnis siga siendo mancillado, mientras los pueblos originarios de tierras bajas son los más vulnerados en este momento, particularmente por los denominados interculturales, que no son más que colonos que invaden, queman y trafican con la tierra, desplazando a las comunidades originarias.



*“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

CRÓNICAS CORROSIVAS (POR TROND)



## LAS FRASES



**“Seguiremos golpeando a Hezbolá. Y le digo al pueblo libanés: nuestra guerra no es contra ustedes, nuestra guerra es contra Hezbolá”**  
**Benjamin Netanyahu/Primer ministro israelí**

Al señalar que las fuerzas armadas de su país seguirán actuando en Líbano contra islamistas



**“Las religiones no deben convertirse en un instrumento para alimentar nacionalismos, etnicismos, populismos”**  
**Francisco/Papa**

En un mensaje durante la clausura de un foro por la paz de la comunidad Sant'Egidio, en París

## CARA A CARA

**Pedro Rivero Jordán**  
DIRECTOR GENERAL  
pedro.rivero@grupodeldeber.com



— Según el Código Penal Boliviano, si las palabras, acciones o conductas escandalosas de un individuo ponen en peligro el derecho de otros para gozar de paz y tranquilidad, es posible que sea acusado de alteración del orden público. Hace tiempo largo que, aguijoneado por su angurria de poder, el expresidente y caudillo cocalero Evo Morales pisotea, a su regalado gusto, el derecho de los bolivianos a vivir pacíficamente y sin sobresaltos. Lo hace cuando abre la boca para amenazar con convulsión el país. O cuando organiza y se pone al frente de marchas punitivas que a su paso siembran violencia como la que entró a paso de parada a la martirizada La Paz, sede de un Gobierno que se muestra tolerante en demasía y hasta complaciente con el omnímodo ‘patrón’ del Chapare.

— Tras concluir el lunes un mitin en la plaza San Francisco, las huestes evistas ‘intercambiaron’ dinamitazos con sus pares arcistas que los aguardaban para ajustar cuentas. La violencia callejera que atterroza a los paceños, es estimulada por los otrora ‘hermanos’ Lucho y Evo, ahora capaces hasta de sacarse los ojos. Sin recibir respuesta, el jefe de Estado le propuso diálogo dos veces en menos de una semana al ahora convertido en su peor enemigo y que ha tenido hasta la desfachatez de exigirle cambiar ministros en 24 horas junto a otras demandas perentorias. Después dijo que se iría a su feudo chapareño a pescar tambaqui porque ‘de algo tiene que vivir’ quien parece exudar resentimiento y afán revanchista por todos sus poros y hasta se cree, de puro soberbio, el ‘salvador’ de la Patria.

## EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.a época) Dr. Pedro Rivero Mercado

Consejo familiar

Rosa Jordán vda. de Rivero

Pedro Rivero Jordán/Ma. del Rosario Rivero Jordán

Sonia Rivero Jordán/Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editora General: Carla Paz / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Av. San Martín, Edificio Empresarial Equipetrol No. 1700 Piso 1 - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceftor P/B oficina 6F Telefonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

# Opinión

## Santa Cruz, el desafío del mañana

Ronald Nostas

**Ardaya**  
INDUSTRIAL Y EX PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE EMPRESARIOS PRIVADOS DE BOLIVIA



Santa Cruz acaba de celebrar los 214 años de su revolución libertaria, en uno de los momentos más adversos y desafiantes de su historia contemporánea.

El departamento aporta con el 31,5% del PIB nacional, el 33% de las exportaciones totales y el 77% de las No Tradicionales, sin embargo, recibe solo el 3,18% del presupuesto estatal. Cada vez los recursos son más escasos para atender a una población de 4 millones de personas, especialmente cuando el gobierno, tras un censo cuestionado, decidió eliminar de las estadísticas a 884.000 cruceños, disminuyendo los recursos destinados a salud, educación, vivienda y servicios, lo que se suma al grave desorden e inseguridad que afecta a la capital, precisamente por la insuficiencia presupuestaria y la corrupción.

Pese a que hoy el sector agropecuario cruceño aporta con el 88% de las exportaciones del rubro; que genera el 72% de la

siembra agrícola del país; que cría al 45% del hato ganadero; que provee el 54% de la leche, y el 52% de la carne, se enfrenta a los más graves problemas de las últimas décadas. Este año, los incendios arrasaron 2.9 millones de hectáreas de selvas y bosques, y en los últimos cuatro, sumaron 13,4 millones; la sequía afectó a más de 800.000 toneladas de la producción de soya; mientras que la siembra de sorgo, maíz, trigo, girasol y chíca han caído en 35%, en uno de los peores años en las últimas décadas.

Pese a los acuerdos y las mesas de trabajo, el gobierno continúa su negativa obstinada a aprobar el uso de eventos transgénicos que permitirían un incremento de hasta 30% en el rendimiento agrícola. Si a esto añadimos la escasez de dólares que ha elevado el costo de semillas, insumos, repuestos y maquinaria, y el calamitoso estado de las carreteras por donde debe transitar las exportaciones que sustentan al país, la situación para el agro está seriamente amenazada.

El ámbito político es otro factor de retraso. Desde principios del siglo XXI, pero con más fuerza en los últimos 8 años, Santa Cruz

es el epicentro de las tensiones crecientes entre el modelo centralista de Estado y la demanda de mayor autonomía. Su rol fue fundamental en el referéndum del 21F, la movilización de 2019 y, en 2023 para asegurar la realización del censo. En retaliación, el departamento se convirtió en el eje de los conflictos generados por los movimientos interculturales, el más afectado por los avasallamientos y el que más padece los bloqueos de carreteras.

Sin embargo, el problema no es solo atribuible al poder central. Los nuevos liderazgos cruceños no han renovado su narrativa, y siguen repitiendo el discurso, las formas y el lenguaje de quienes

los antecedieron, convirtiéndose en ecos de un pasado que ya no tiene el mismo efecto ni el mismo atractivo para la gente.

Sobre todo, Santa Cruz carece de liderazgos nacionales. No hay cruceños dirigiendo ningún órgano del Estado ni institución nacional alguna; apenas 2 de 17 ministros nacieron en Santa Cruz; no tenemos presencia en el gabinete económico; de 58 viceministros, los cruceños son 4. La representación cruceña en la Asamblea Legislativa obedece a los partidos antes que, al departamento, y no es relevante si tenemos más o menos parlamentarios porque estos no tienen capacidad ni voluntad para priorizar la agenda de la región sobre la de sus partidos.

Nuestros profesionales no buscan el control de los colegios nacionales, nuestros parlamentarios no intentan presidir las directivas Camarales; nuestros líderes sociales y sindicales no tienen ninguna presencia en las dirigencias del país, y la conducción de sectores empresariales nacionales por cruceños es mínima.

Aunque ha sido notable la articulación y el posicionamiento de la narrativa regional frente al avasallamiento del poder central,

ésta solo ha tenido efecto local; el liderazgo se ha debilitado y; la debacle de la economía está teniendo secuelas más perniciosas en la región.

La gravedad de la crisis, tiene que ver fundamentalmente con la conjunción de los problemas económicos, políticos, sociales y ambientales y, frente a eso ya no podemos mantenernos en la queja y el ostracismo. Es necesario repensar el porvenir de manera más pragmática que quimérica y más estratégica que reactiva. El futuro nos desafía a transformar nuestro desarrollo, inclusión y unidad, en valores nacionales a partir de una vocación de poder que trascienda lo departamental y se proyecte a todo el país.

Precisamos una decisión que se transforme en acción; que sea dirigida con lucidez, que sea consistente y sobre todo, que tenga una fuerte vocación de poder.

Es necesario construir una narrativa que integre, represente y persuada al país. Eso no se logra desde un gabinete ni escuchándonos entre nosotros. Es un proceso serio de resistencia, de voluntad, de ensayo error y sobre todo de articulación. Es posible, es necesario y es urgente.

“

**Los nuevos liderazgos cruceños no han renovado su narrativa, y siguen repitiendo el discurso, las formas y el lenguaje”**

## La muerte del emprendedurismo y las Mypes en Bolivia

Javier Medrano

COMUNICADOR SOCIAL



En la estructura empresarial de Bolivia predominan las micro y pequeñas empresas. Son estructuras muy frágiles, informales. Casi todas responden a un dueño (inversor con un pequeño capital) y, de acuerdo con las escasas cifras oficiales a las que se puede acceder, representan más del 90 por ciento de la actividad económica del país. Siendo la ciudad de El Alto, quizás, la urbe con la más alta tasa de microempresarios. Todos fuera de la ley.

Se estima que funcionan en todo el país, más de 700 mil micro y pequeños emprendimientos y los problemas más comunes y constantes a los que se enfrentan son una completa ausencia de ayuda financiera (créditos blandos para fortalecer, crecer e innovar en sus pequeños negocios); carencia de un asesoramiento financiero de su micronegocio. Prácticamente, arman sus emprendimientos con el dedo índice mojado en alto, tratando de leer los vientos de cambio del mercado. Son verdaderos

marinos en aguas revueltas, con un estante y una brújula que no siempre mira al norte.

Según las cifras de sus dirigentes (Conamype) durante el primer semestre de este año, más de 10 mil micro y pequeñas empresas cerraron sus puertas y más de 120 mil están en riesgo de correr la misma suerte. El sector pide ayuda a gritos y ya anuncian que tendrán serios problemas para pagar sus deudas a las entidades financieras.

Esto quiere decir que están riesgo 8 de cada 10 empleos que generan las mypes y nueve de cada diez unidades productivas están en un lance de clausurar sus funciones económicas, por falta de apoyo en todo aspecto. Esta es una tragedia para todo un sector que vive del día y que están largados a su suerte.

“

**Para colmo, están, literalmente, ahogados en trámites y burocracias y actos de coacción y chantajes municipales”**

Para colmo, están, literalmente, ahogados en trámites y burocracias y actos de coacción y chantajes municipales que todos los días los “asaltan” con pagos irregulares para su funcionamiento. Son unidades económicas familiares y combinan en sus empleos (informales y precarios) a familiares, amigos y algunos conocidos, para manejar la logística rudimentaria del negocio.

Hasta hace unos cinco o seis años, lograban pequeños puntos porcentuales de equilibrio positivo entre sus ganancias y sus costos. Pero siempre tenían presente la debilidad de su emprendimiento. Con el paso del tiempo, la ausencia de divisas, la contracción de la economía y del poder adquisitivo de los bolivianos, cientos de estos emprendimientos han iniciado la retirada. Ya no son sostenibles, no son rentables y mucho menos competitivos.

Entre las preocupaciones más intensas están la incertidumbre sobre la reactivación económica y una estabilización del mercado. Sus insumos se han disparado por las nubes y ya no pueden ni siquiera – por poner un ejemplo de las muchas heladerías y jugueras de la

calle - ofrecer un helado con crema o con frutillas o una variedad mínima de tres sabores de sus batidos de fruta, por ejemplo. O porque no hay o porque sus precios de base se dispararon. Con lo cual el valor agregado del producto que ofrecen es igual a cero.

Bolivia, allá por los finales de los noventa y comienzos del nuevo milenio, fue considerada como el país con el mayor porcentaje de emprendimientos (pequeños y medianos) de Latinoamérica. Fuimos un faro en la región y el análisis de numerosos casos de estudio de diversas escuelas de negocios nos describían sorprendidos. Hubo un crecimiento muy importante del microcrédito a manos de financieras que crecieron en cartera, reputación y fueron un referente en el desarrollo de asesorías en microfinanzas y con orgullo mostraban el casi nulo índice de mora de sus micro y medianos clientes. Eran épocas doradas del boom de las microfinanzas.

Pero el principio siempre fue y sigue siendo el mismo: los bolivianos somos emprendedores por necesidad, no por oportunidad. Y ahora, esa oportunidad es nula. El coletazo del mal manejo

de la economía masista, arrastrará consigo a cientos de miles de jóvenes emprendedores que deberán cerrar sus negocios e irse con sus bártulos de nuevo a las casas de sus padres. En el mejor de los casos. Retrocederán muchísimo y nadie, ni la banca, ni las cooperativas y muchísimo menos el Gobierno les tenderán la mano. Están echados a su suerte. Y, más encima, con deudas.

La caída de la actividad y el horizonte poco claro sobre cuándo y cómo será la recuperación es lo que más preocupa a este sector de corajudos y hoy en el universo de las pequeñas y medianas empresas, las cosas son caóticas y casi desesperadas.

Así que amigo y amiga emprendedora, desde este rincón sólo puedo agradecerte por tu denodado esfuerzo, por creer en tus sueños y por luchar en contra de este gigantesco monstruo estatal masista y pendenciero que sólo se dedica a matar el emprendedurismo en Bolivia. Salvo que seas, claro, narco coccalero, contrabandista o cooperativista minero. Si ese fuese el caso, mis más sinceras maledicencias como boliviano de bien.

*“La vida no es justa, es apenas más justa que la muerte, eso es todo”*

WILLIAM GOLDMAN (1931-2018) Novelista, guionista y dramaturgo estadounidense

## La Copa del fin del mundo

**Roberto Barbery Anaya**  
ESCRITOR



Lo escribí hace dos años. En ese momento no había “Evistas” ni “Arcistas”. Todavía los Masistas decían que eran militantes de un “Proceso de Cambio” y se cuidaban de insultar en la misma dirección... Hoy la cínica disputa entre Arce y Morales se ha vuelto un Campeonato para definir cuál de los dos es el principal responsable de la gravísima crisis económica que vive el país... La peor desde la estabilización macroeconómica en 1985, que ha sido el patrimonio más importante de la democracia durante casi cuarenta años... Quizá una batalla tan competitiva ya sea merecedora del honor constitucional de un Referéndum “para que el pueblo decida” quien de los dos es “el Peor”; sino, que venga el diablo y elija, pero sin retraso, antes de que terminen de “salvar a Bolivia” (el Torneo es tan increíble, que uno habla mal del otro sin tener en cuenta que está hablando mal de sí mismo...)

Entre tanto, vuelvo a publicar el Artículo en cuestión, sin modificar nada...

El golpista

Los planes le salieron mal a Evo Morales en las últimas elecciones. Puso a un candidato que menospreciaba para que pierda. Quería que sea anécdota, no Presidente... Nunca imaginó que sus opositores fracasarían al extremo de hacer que gane en Primera Vuelta...

Su objetivo principal era que sus adversarios constituyeran un gobierno débil con un solo opositor: él. Desde esa cómoda situación (no necesitaba ni retornar de Argentina), convertiría al país en un Infierno con más círculos que el de Dante, para que dure como máximo un año que no sea bisiesto...

Y colorín colorado.

Me miraron como a un lunático cuando lo dije. La hipótesis más difundida era que Arce sería una marioneta, como si existiera en el universo un hombre tan humilde que llegue al Trono a gobernar para otro – la materia pertenece al análisis psicológico, no a la especulación política...

Entonces vino el Plan B. Ahora Morales no podía asomar la nariz de opositor desde el día uno. Tenía que guardar

las apariencias. Aunque estaba muy rencoroso, claro... El resultado de las elecciones insinuaba que no solo podía sobrar en el país, sino ¡en el mismísimo “Instrumento Político”! Era demasiada herida narcisista – la materia pertenece al análisis psicológico, no a la especulación política...

El Plan B de Morales durante este tiempo ha sido ir fracturando de manera cada vez más indisimulada a su Partido, ante la evidencia de que Arce no llegó a la Presidencia para gobernar por encargo, sino para sí mismo – lo que incluye el riesgo de que Morales no sea candidato del MAS en las siguientes elecciones (“¡Traición!”)

Pero ya han pasado dos años. Es el momento de implementar abiertamente la segunda parte del Plan B, sin falsos escrúpulos... ¿En qué consiste? Bueno, es tan previsible como todo lo anterior... Hay que volver al Plan A, como si Arce no hubiera existido nunca (otra vez la psicología), convirtiéndose en el único opositor... Para eso hay que vincular en el imaginario político al Presidente con “la derecha fascista, imperialista, capitalista y... ¡croaceñista!” La Tesis, valga la redundancia, es volver al Plan A, ¡al plan original!: es decir, convertir al país en un Infierno con más círculos que el de Dante, para que el gobierno dure como máximo un año que no sea bisiesto...

Lo sabe el presidente. Quizá por eso apunta a otro lado.

“

**Es el momento de implementar abiertamente la segunda parte del Plan B, sin falsos escrúpulos...”**

## No te ganas la vida, es un privilegio asignado

**Ciro Añez Núñez**  
ABOGADO



No te ganas la vida, tienes el privilegio de estar vivo, de experimentar esta vida. Conoce, explora y experimenta todo el potencial de ser un ser humano.

El dinero por supuesto que es importante (no decimos lo contrario) pero no es lo único importante. No se deben confundir los términos o conceptos como excusa de manipulación y tampoco se debe perder el sentido común. Los extremos son malos. No confundamos, la ambición saludable (enfocado en el deseo de mejorar, de mejoramiento continuo) con la codicia (ambición tóxica).

Se requiere de leyes comerciales y económicas que gestionen la ambición y la inversión productiva, regulada con reglas claras, no abusivas ni prebendarias, con Derecho de competencia, lucha auténtica (no falsa) contra la informalidad delincinencial, la competencia desleal, la corrupción, contrabando, etc., en búsqueda de mejoramiento continuo y de optimización, maximizando la rentabilidad, cobrando impuestos adecuadamente (sin transformarlos en infiernos fiscales) y dejar que todos crezcan.

La codicia, por otro lado, es ese afán desmedido, insaciable y enfermizo de ganancia material, vanidad social y poder (es esa ambición extrema y adictiva), que conlleva a que no se valore la vida, pierda auténtico significado el hecho de estar vivo, tampoco es agradecido y, exagera, instaurando la creen-

cia del debe “ganarse la vida”, como el pretexto perfecto, para vivir acelerado, deprimido, agobiado, al extremo, que aun teniendo o logrando mucho, sigue llevando una vida fastidiada, estresada, ansiosa, siempre disconforme, agria y molesta aunque en apariencia, sonría.

Muchos viven angustiados, apete-ciéndolo en demasía porque posibilita tener determinadas comodidades; sin embargo, sin equilibrio y por falta de dominio propio, pierden el sentido común y mantienen un bajo nivel de consciencia durante el transcurso de esta corta vida, pues resulta que sus pensamientos y sus emociones, a diario, los está internamente torturando, estrangulando y enfermando. Es decir, se está envenenando desde adentro, por ende, la vida de adentro, de cada persona, al estar contaminada a diario, vive enferma.

¿Cómo la gente puede hablar de alcanzar “Bienestar” con dinero, si vive enferma desde adentro? Se envenena por dentro, a causa, del bajo nivel de consciencia (esto se demuestra, claramente, por ejemplo, cuando vemos, como el ser humano es capaz de atormentarse por dinero, de torturar a otros y torturarse a sí mismo por dinero, como es capaz de matar a otra persona y a los demás seres vivos -flora, fauna, quemas, tala indiscriminada, deforestaciones, etc.- por dinero, de suicidarse por dinero, estropea, mata o se mata por pasiones, etc.), todo ello, debido a sus pensamientos y emociones totalmente descontrolados.

No desea conocerse a sí mismo, goza de talentos, pero no los desarrolla porque él y su entorno, los impulsa a hacer cualquier otra cosa por dinero, algo que esté de moda y dé más dinero, despreciando y desechando sus propios dones y talentos, siempre cortoplacista, no con un plan a largo plazo. Nunca disfruta, consciente y verdaderamente el proceso de estar vivo.

## El Estado opresor

**Jimmy Ortiz Saucedo**  
JIMIORTIZSAU-  
CEDO@GMAIL.COM



La noción de Estado, se remonta a las primeras civilizaciones urbanas de la humanidad. En la Antigüedad podemos mencionar a Mesopotamia, Egipto, China y Roma. Estos primeros Estados tenían monarcas, leyes escritas y burocracias para gestionar sus territorios. Los romanos fueron los más evolucionados, desarrollaron una estructura estatal avanzada, con instituciones como el Senado, Magistrados y un cuerpo de leyes que influyeron en futuras concepciones del Estado.

Durante la Edad Media, la no-

ción de Estado estuvo representada por el feudalismo, donde el poder estaba fragmentado entre señores feudales. Sin embargo, con el tiempo, comenzaron a formarse reinos más centralizados.

Durante el Renacimiento y la Edad Moderna, Maquiavelo; en su célebre libro El Príncipe, describió las características de un estado, centrado en el poder y la estabilidad política. El Tratado de Westfalia de 1648, marcó el comienzo del sistema de estados soberanos en Europa, estableciendo el principio de la soberanía territorial y la no injerencia en los asuntos internos de otros estados.

Durante la Ilustración, filósofos

como John Locke, Montesquieu y Jean Jacques Rousseau, desarrollaron teorías sobre el contrato social y la separación de poderes, sentando las bases del Estado moderno democrático.

La Revolución Francesa, transformó radicalmente la noción de Estado, promoviendo ideas de soberanía nacional, igualdad ante la ley y derechos ciudadanos. La noción de estado ha seguido evolucionando hasta el presente, adaptándose a los cambios políticos, sociales y económicos globales.

Al presente este concepto se expresa de una manera variopinta, tenemos Estados avanzados, dirigidos por democracias modernas, Estados teocráticos de diversos pelajes y Estados totalitarios dirigidos por dictaduras clásicas y por dictaduras con careta democrática. Estos últimos; y algunas teocracias, verdaderos Estados

opresores de sus pueblos. Puede afirmarse que, en la actualidad coexisten casi todos los tipos de Estados descritos líneas arriba, desde los más modernos, hasta los más trogloditas.

¿Y cómo estamos por casa? Sin duda alguna estamos mal, muy mal, con tendencia a empeorar. En Bolivia se ha instaurado un Estado a medida del trasnacional Socialismo Siglo XXI: un estado opresor, corrupto e incompetente, una dictadura con careta democrática, como la de Cuba, Venezuela y Nicaragua. Y para acabarla de amolar, fuertemente penetrado por el narcotráfico.

Somos un país donde no se respeta la Carta Democrática Interamericana de la OEA, pese a que Bolivia es signataria de ella. Aquí el respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales, el estado de derecho y la separación

e independencia de los poderes públicos, son un chiste.

Y lo peor de todo es, que propios y extraños se hacen los opas y no exigen el cumplimiento de esta Carta Democrática. Los políticos, los líderes y la propia OEA, se hacen los de la vista gorda, volviéndose encubridores de este Estado opresor.

Las elecciones de 2025, es la oportunidad propicia para que esta pobre patria cambie de rumbo. Es imperativo la conformación de un Frente Amplio, capaz de sacar de nuestras vidas el modelo socialista/comunista y su Estado opresor. Modelo que nunca en la historia humana logró sacar a los países de la pobreza, por el contrario, los llevó a crisis políticas, económicas y sociales, como la que Bolivia soporta actualmente. Los políticos tienen la palabra y la ciudadanía también.

## Oriente 5 - 0 Aurora

# Arrollador

Con García como figura y con Torres como destacado, Oriente le ganó por 5-0 a un Aurora despintado. Barreto (7'), Dorrego (13'), García (45+1 y 75') y Riquelme (96') marcaron los goles

**MAURICIO CAMBARÁ F.**  
PERIODISTA

Oriente Petrolero consiguió un triunfo inobjetable en el Gilberto Parada. Superó por 5-0 a un Aurora despintado con gran actuación de John García -que marcó dos goles- y con Alejandro Torres siendo uno de los pilares para la victoria. Con estos tres puntos Oriente sumó 26 y escaló a la tercera posición del Clausura que lidera Bolívar (34).

Para destacar la presión que ejerció el albiverde en el primer tiempo y del control que realizó en el complemento. En mitad de cancha Daniel Rojas, primero, y Franz Gonzales, después, fueron clave para quitar y gestar. Pero no hay dudas que el mejor fue John García, encendido, activo y sobre todo letal. En el anterior partido también marcó dos goles.

En esa primera etapa Oriente fue un aluvión. Apenas se movió la pelota arrinconó a su rival y lo golpeó, comenzando desde los 7' cuando el paraguayo Diego Barreto se sacó de encima a Leonardo Sejas y sacó un riflazo, con una comba perfecta, para marcar el 1-0. Hubo complicidad de David Akologo, pero el remate buscó el arco. Ese gol impulsó al local.

Arropado por una gran cantidad de espectadores en Montero, Oriente no aflojó, inquietó de nuevo con Barreto (9') que remató casi cayéndose y luego marcó el 2-0 (13') a través de Hugo Dorrego tras perfecta habilitación de Sebastián Álvarez. Premio para un equipo que comenzó encendido y con el objetivo claro de llevarse por delante a su rival.

Aurora no podía creer lo que pasaba en cancha, errático en la última línea con Cristian Enciso y René Barbosa y siendo un flan en el medio. Oriente las ganaba todas, con Daniel Rojas inspirado, taponeando todo el frente para luego habilitar a John García o Dorrego por los extremos para se-



Dorrego, García, Álvarez, Riquelme y 'Ricky' Áñez, en plena celebración. Oriente se dio un festín en Montero, donde juega como local

### DE TAQUITO

**Masivo.** Una gran cantidad de hinchas se trasladó hasta Montero para alentar a Oriente Petrolero. Aprovechando el feriado, las graderías de la 'Caldera' lucieron casi repletas. Los hinchas festejaron la victoria albiverde.

**Humareda.** Se tuvo que soportar el humo en casi todo el duelo. Las quemadas no han parado y se lo siente. En algún momento los jugadores tuvieron que tomar agua para no ahogarse.

**García volvió a marcar dos goles como lo hizo en la fecha pasada ante Tomayapo**



El festejo de John García, con los brazos extendidos. Fue la figura indiscutible del partido

### TABLA DEL CLAUSURA

| EQUIPO               | PJ | PTS | DIF |
|----------------------|----|-----|-----|
| 1. BOLÍVAR           | 15 | 34  | +25 |
| 2. THE STRONGEST     | 15 | 29  | +10 |
| 3. ORIENTE PETROLERO | 16 | 26  | +4  |
| 4. GV SAN JOSÉ       | 16 | 24  | +7  |
| 5. REAL TOMAYAPO     | 16 | 24  | -2  |
| 6. AURORA            | 16 | 23  | 0   |
| 7. BLOOMING          | 15 | 22  | 0   |
| 8. NACIONAL POTOSÍ   | 15 | 22  | -2  |
| 9. WILSTERMANN       | 15 | 21  | +2  |
| 10. ALWAYS READY     | 15 | 20  | +3  |
| 11. INDEPENDIENTE    | 15 | 19  | -2  |
| 12. U DE VINTO       | 16 | 17  | -4  |
| 13. SAN ANTONIO      | 15 | 16  | -9  |
| 14. GUABIRÁ          | 15 | 13  | -9  |
| 15. ROYAL PARI       | 16 | 12  | -10 |
| 16. REAL SANTA CRUZ  | 15 | 12  | -13 |

### FECHA 16

#### MARTES

ROYAL PARI 0-0 U DE VINTO

GV SAN JOSÉ 5-0 TOMAYAPO

ORIENTE P. 5-0 AURORA

#### MIÉRCOLES

GUABIRÁ 15:00 SAN ANTONIO

NAL. POTOSÍ 18:00 T. STRONGEST

BOLÍVAR 20:00 INDEPENDIENTE

#### JUEVES

WILSTERMANN 18:00 REAL SC

BLOOMING 20:00 ALWAYS READY

guir presionando a Aurora que no encontraba la línea para salir de la presión a la que fue sometido.

Y el premio llegó a los 46' a través de John García que tuvo su premio con el 3-0 definiendo de sombrerito ante la desesperada salida de Akologo y tras error atrás. Ese gol fue la cereza que faltaba para cerrar una primera etapa espectacular. Aurora solo presionó con remates de Sejas y Montañó, que el meta Torres atajó con seguridad. Con esa ventaja albiverde se fueron al descanso.

En el inicio del complemento Aurora intentó generar riesgo con los ingresos de Jair Reinoso (por Amilcar Sánchez) y Mauricio Cabral (por David Robles) y estuvo cerca de descontar a los 57' luego de un remate de Jair Torrico que entre Torres y Franz Gonzales detuvieron en la línea. Ambos lo festejaron como un gol, ya que fue una gran intervención de ambos.

El empuje de la visita continuó hasta los 60' cuando Oswaldo Blanco marcó con un cabezazo al ángulo derecho, pero estaba en posición adelantada y todo se acabó diluyendo. Esa jugada, de todas formas, fue un llamado de atención para Oriente que de inmediato despertó y comenzó a adelantar líneas liderado nuevamente por un García que siguió insistiendo por izquierda.

## ROYAL PARI Y LA U DE VINTO SELLARON UN FLACO 0-0 EN EL GILBERTO PARADA

Royal Pari y Universitario de Vinto brindaron un flaco espectáculo ayer en el inicio de la fecha 16 del torneo Clausura. Al final se dio un empate sin goles, en el estadio Gilberto Parada de Montero.

El primer tiempo de este encuentro fue para el olvido, monótono, flojo y casi sin situaciones claras de gol, por ello se justificó que se hayan ido al descanso sin abrir el marcador.

La única jugada con sensación de gol fue un centro de Tommy Tobar que encontró solo en el segundo palo a Raúl Rocabado, pero su remate de derecha se fue arriba,

cuando el arquero Diego Méndez trataba de cerrar el ángulo.

En el segundo periodo, el inmobiliario se mostró más ambicioso y generó jugadas que pudieron terminar en gol. Como en el minuto 57, en el que Emerson cabeceó dentro del área, pero no supo darle buena dirección a la pelota.

Un minuto después, el local desperdició una inmejorable oportunidad con Sergio Justiniano de protagonista, pues recibió un centró que lo encontró solo, a medio metro de la línea de gol, pero de forma increíble el balón se fue arriba. Al final acabó 0-0.

En cancha ya estaba Riquelme que ayudó a que el equipo saliera. Y la presión que impuso Aurora se terminó diluyendo cuando el mismo García puso el 4-0 a los 75' con un zapatazo que dejó sin opción a Akologo. La celebración de los hinchas y de los jugadores era el premio justo para un equipo certero que despertó en el momento justo para luego festejar.

Con Aurora venido a menos -más allá de los ingresos de Serginho y Antonio Bustamante-, Oriente volvió a golpear a los 96' con una contra que inició John García y que terminó definiendo bien Marcos Riquelme a pase de Gilbert Álvarez. En principio el gol se anuló por posición ilícita, pero tras revisión de la sala VOR se terminó por confirmar el 5-0 que fue un alivio para el mismo Riquelme que celebró con todo.

Así terminó un partido redondo para Oriente, que ganó, gustó y goleó, justo en el aniversario de Santa Cruz. Con 26 puntos en la tabla del torneo Clausura, los de Joaquín Monasterio se meten en la pelea y lo mejor de todo, lo hacen con autoridad y con un fútbol en ascenso luego del parate por eliminatorias. Lo de García fue sensacional y sigue haciendo méritos para ser llamado por Óscar Villegas a la selección nacional.



La celebración de San José luego de la victoria obtenida en el Jesús Bermúdez de Oruro

## GV SAN JOSÉ APABULLÓ A TOMAYAPO EN EL BERMÚDEZ

Gualberto Villarroel San José quiere meterse en la pelea por el título. Ayer goleó a Real Tomayapo por 5-0, en partido de la fecha 16 del torneo Clausura que se disputó en el estadio Jesús Bermúdez de Oruro.

El orureño llegó a 24 puntos, los mismos que tiene el conjunto chapaco, que llegaba en el tercer puesto. Ambos están a diez unidades del líder, Bolívar.

El marcador estuvo a punto de ser inaugurado en el minuto 11, con un disparo de zurda y desde fuera del área de parte de Percy Loza, que pegó en el travesaño y se fue del terreno de juego.

Los goles de San José fueron marcados por Brayan Sobrero (29' y 48'), Javier Sanguinetti (40'), Saúl Torres (45') y Hernán Luis Rodríguez (89'). Tomayapo fue superado en todas sus líneas y cuando intentó salir en ofensiva se topó con un Rodrigo Banegas inspirado que sacó pelotas increíbles. La victoria del orureño no admitió discusión. Su rival, preocupa.

## SEMIFINALISTA DE LA LIBERTADORES

# River Plate consiguió una ajustada victoria frente a Colo Colo y avanzó

Dirigido por Marcelo Gallardo, River Plate se transformó ayer en el primer semifinalista de la Libertadores 2024 gracias a un ajustado triunfo por 1-0 ante el chileno Colo Colo en Buenos Aires.

Facundo Colidio (16') anotó el único gol de la noche en el Monumental para el equipo 'millonario'. Así completó una faena que inició hace una semana en el estadio Monumental de Santiago con un empate 1-1.

El equipo del veterano mediocampista Arturo Vidal plantó pelea al equipo argentino, pero careció de peso ofensivo para terminar la carrera de un equipo Millonario que quiere en esta temporada romper la hegemonía de los últimos años de equipos brasileños en la final y quedarse con la máxima corona del fútbol sudamericano.

Los cuartos se mudarán hoy a suelo brasileño. En Belo Horizonte el campeón defensor Fluminense intentará sacar provecho de la ventaja 1-0 que consiguió en la ida ante un Atlético Mineiro (18:00 hb) que sueña con dar el zarpazo y avanzar.

También por la revancha de cuartos, Sao Paulo y Botafogo (20:30) tendrán que quebrar, en el estadio de Morumbí, el empate en cero de la ida. Mañana, Mon-



Colidio marcó el único gol del encuentro. En la ida fue 1-1 pero en la vuelta ganó River Plate

tevideo será el terreno de batalla entre el local Peñarol y el Flamengo (18:00). Los uruguayos dieron la nota al vencer 1-0 al equipo carioca en el mítico Maracanã.

Por otra parte y en la Copa Sudamericana, Corinthians se transformó en primer semifinalista al golear 3-0 en Sao Paulo al Fortaleza, en un duelo de equipos brasileños que mostró que el Timao sufre en el Brasileirao pero está convencido de que dará pelea por el título continental.

El gigante paulista cortó boleto

a semis con goles del delantero paraguayo Ángel Romero (55') y de los mediocampistas Igor Coronado (59') y Pedro Henrique (82'), quien capitalizó una asistencia del atacante Memphis Depay.

Aquejado con problemas institucionales, económicos y deportivos, en un Brasileirao que lo tiene luchando por evitar el descenso, Corinthians sacudió a un Fortaleza que el año pasado lo sacó de este mismo torneo. Hoy juegan Independiente Medellín-Lanús (20:30 hb).

## EN 2025 ALBERGARÁ LA FINAL DE LA SUDAMERICANA

# Gobernación anunció inversión de Bs 111 millones para mejorar el Tahuichi

En pleno festejo por el aniversario de Santa Cruz, ayer 24 de septiembre, la Gobernación cruceña anunció, a través de sus redes sociales, un proyecto de mejoramiento del estadio Ramón Aguilera, conocido como Tahuichi.

Es un proyecto concesionario, según informa la Gobernación en su publicación, en la que además da detalles de los ítems a mejorar en el principal escenario deportivo de la capital cruceña.

La inversión aproximada es de 111 millones de bolivianos, que serán utilizados para contar con cubierta para los espectadores (techado), pantalla LED de marcador y tiempo, sonido en todas las tribunas, mejor iluminación en cancha y tribunas, y mejoramiento de las instalaciones.

En un resumen escueto de los datos técnicos se da a conocer que tendrá más de 20.000 metros cuadrados de cubierta metálica sellada en graderías, 168 piezas de luminarias LED distribuidas en todo el perímetro, dos panta-



El Tahuichi será sede de la final de la Copa Sudamericana en noviembre de 2025

llas gigantes LED de 5x3 metros, 203 pantallas LED perimetral y 108 unidades de altavoces con sistema de direccionamiento manual.

Por ahora, el Tahuichi no está siendo utilizado por los clubes locales, debido a que se encuentra en etapa de mantenimiento y mejoramiento, porque albergará

el Sudamericano Sub-15, que se jugará del 4 al 19 de octubre.

El Tahuichi será sede de la final de la Copa Sudamericana en 2025 y es por eso que para la Gobernación es una apuesta fuerte. Esa final se jugará el sábado 22 de noviembre del próximo año. La Conmebol también invertirá un monto para albergar la final.

MOTOCICLISMO

## Para vivir la motoaventura de GasGas Trans Bolivia en el país

Ocho pilotos recorren lugares históricos contando lo que sucedió ahí en la senda de nuestros fundadores. Comenzará en Puerto Busch y se culminará en Cobija conquistando tierras bajas

MAURICIO CAMBARÁ F.  
PERIODISTA

Son ocho los valientes hombres que asumieron el desafío, se subieron a una moto y comenzaron a recorrer la travesía GasGas Trans Bolivia que partió desde Puerto Bush, para recorrer la senda de nuestros fundadores. Son cientos de kilómetros los que se recorrerán, contando qué pasó en cada lugar y por qué es, o ha sido, importante para Santa Cruz y el país. Todo esto también lo vas a poder vivir en las redes sociales de EL DEBER Sports.

El objetivo es integrar las tierras bajas de Bolivia resaltando la historia y la cultura. Después de recorrer este primer trazado se apunta a transitar también los pueblos de Beni y Pando, llegando hasta Cobija. Se transita por caminos secundarios o carreteras rurales, mientras se documenta la riqueza cultural de las distintas regiones. En cada lugar que llegan, se detienen y cuentan hechos históricos del pasado y de proyección para Bolivia.

Los motos son especiales para este tipo de recorrido y el trazado se lo hizo con anticipación. Se tiene, por ejemplo, bien establecido los puntos de control, los lugares donde se cargará gasolina y hasta los sitios donde se descansa sealimentan. Pero lo más interesante es la información que se ha levantado de manera previa, de cada lugar para luego entregárselo a la gente. "Son días de intensa adrenalina", dijo Ronald Montaña, que es organizador.

Se tiene previsto pasar por Puerto Busch, Triángulo Dionisio Foianini, Parque Otuquis, Serranía del Mutún, mina Anahí, Laguna La Gaiba Puerto de Los Reyes, Aguas Termales La Naciente - Rincón del Tigre y otros lugares más. Los ocho pilotos cuentan con un equipo especial que indica, vía GPS, por qué lugar están, además de alertar para cualquier asistencia. En el primer recorrido -video ya en ED Sports- se ve cómo es la ruta.

Pero, además, se cuenta con un equipo de comunicación que registra cada uno de los detalles y que tiene como objetivo, entregar un material de nivel que luego se verá por la plataforma Netflix. Vive La Travesía GasGas Trans Bolivia por ED Sports.



FOTOS: ED SPORTS

Pilotos con alma de aventureros. Posando con parte del equipo que acompaña en todo el recorrido. Hay puntos específicos de control



En uno de los momentos especiales del día. Descanso, hidratación y alimentación. Esto también se vive



Ya en el parque nacional Otuquis. El lugar maravilló a la comitiva que llegó luego de un intenso recorrido



Cobijados por la sombra de un árbol. Aventura sobre una moto



Una toma de arriba antes de partir. Listos para internarse a la ruta

ANTOFAGASTA

## Hugo y Murkel Delien logran salir airosos

Los hermanos Hugo y Murkel Dellien salieron victoriosos de la primera ronda de la segunda edición del Challenger de Antofagasta, que se juega en Chile. Los tenistas compiten en la modalidad singles.

Hugo se impuso al brasileño Mateus Alves por 6-3 y 6-4, en una hora y 31 minutos de juego y avanzó para octavos de final, fase en la que se enfrentará hoy al paraguayo Daniel Vallejo.

Por su parte, Murkel derrotó al italiano Edoardo Lavagno por 5-7, 6-3 y 2-0. El último set no se jugó completo, pues el europeo se retiró estando abajo en el marcador.

SUDAMERICANO

## Bolivia con seis golfistas en Brasil

Bolivia participará desde hoy hasta el sábado en el Sudamericano Prejuvenil de Golf por equipos en Curitiba, Brasil, donde estarán presentes las selecciones de los 10 países de este lado del continente.

Irene Diaz-Saubidet, Mayumi Onishi, Carolina Paz, Santiago Rojas, Mateo Pérez y Luis Justiniano representarán a la nación en el certamen internacional. Todos estarán acompañados por el entrenador Hernando Andrade. Los seis golfistas y el coach ya están en la sede del evento, que se llevará a cabo en el campo del Clube Curitibano de Golfe.

### OOO DE TAQUITO

**Videos.** Lo puedes encontrar en las redes sociales de ED Sports. Los pilotos cuentan la historia del lugar y la importancia del por qué se decidió pasar por ahí.

**Producción.** Hay un equipo de comunicación que acompaña toda la travesía. El objetivo final es que esta producción llegue hasta la plataforma Netflix.

**Objetivo.** Es resaltar la historia. Se recorre por rutas paralelas a las principales.

COPA DE LA LIGA

## Chelsea goleó con Nkunku como figura

Chelsea, con tres goles de Christopher Nkunku, goleó 5-0 al Barrow (4ª división) para superar la tercera ronda de la Copa de la Liga, mientras que el Manchester City pasó más apuros para deshacerse del Watford (2-1), de la segunda.

El delantero francés Nkunku reclamó más minutos de juego con su primer triplete con los 'Blues', por los que fichó en el verano europeo de 2023 procedente del Leipzig. Por su parte, el Manchester City superó por 2-1 al Watford y también avanzó a la siguiente ronda.